
Markt Markt Indersdorf 
 

 
 

Niederschrift über die 14. Sitzung des Marktgemeinderates am 28.07.2021 im Aula 
der Grundschule, Wittelsbacherring 15, Markt Indersdorfen Sitzungssaal des Rat-

hauses Markt Indersdorf 
 
Hinweis: 
Hierbei handelt es sich um einen Vorab-Bericht aus der genannten Sitzungsniederschrift. 
Die auszugsweise Veröffentlichung aus der Niederschrift erfolgt unter Vorbehalt der 
Genehmigung des Marktgemeinderates in der kommenden Sitzung. 
 

TAGESORDNUNG 
Öffentlicher Teil 

 
1 Bürgerfragestunde  
   
2 Genehmigung der Niederschrift vom 23.06.2021  
   
3 Bekanntgaben;  

Vollzug des § 21 Abs. 3 der Geschäftsordnung, Bekanntgabe der in der vorausgegan-
genen nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse  

   
3.1 Bekanntgaben; 

Neueinstellungen im 1. Halbjahr 2021  
   
3.2 Eröffnung "Weg des Erinnerns"  
   
3.3 Bekanntgaben; 

Bauvorhaben Sanierung Cyclostraße  
   
3.4 Alwin Brenner erhält die Verdienstmedaille der Bundesrepublik Deutschland  
   
4 Vorstellung Dachau AGIL e.V.  
   
5 Bürgerehrung 2021  
   
6 Vorstellung Planung; 

Öffnung Gittersbach  
   
7 Freiwillige Begrenzung von Wahlwerbung  
   
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des Marktgemeinderates und stellt die ord-

nungsgemäße und fristgerechte Einberufung fest. Er heißt die Marktgemeinderatsmitglieder, die 
anwesenden Pressevertreter und die Zuhörerinnen und Zuhörer herzlich willkommen und stellt 
fest, dass der Marktgemeinderat gemäß Art. 47 Abs. 2 GO beschlussfähig ist. 
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Nach Feststellung, dass keine Wortmeldungen zur Tagesordnung vorliegen, stellt der Vorsit-
zende sodann das Einverständnis des Gremiums zur Tagesordnung fest und eröffnet die Ein-
zelberatungen.  
 
TOP 1 Bürgerfragestunde 

 
Kein Anfall 
 
 
TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 23.06.2021 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Die Niederschrift über die vorherige öffentliche Sitzung wurde dem Marktgemeinderat im Ratsin-
formationssystem zur Verfügung gestellt. Die Marktgemeinderatsmitglieder haben Kenntnis von 
deren Inhalt.  
 
Beschluss: 

 
Gegen die Niederschrift über die vorherige öffentliche Sitzung werden keine Einwendungen 
vorgebracht. Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 21  :  0    

 
 
TOP 3 Bekanntgaben;  

Vollzug des § 21 Abs. 3 der Geschäftsordnung, Bekanntgabe der in der vo-
rausgegangenen nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Die in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse gibt der Vorsitzende der Öffentlichkeit 
bekannt, sobald die Gründe für die Geheimhaltung weggefallen sind 
(Art. 52 Abs. 3 GO, § 21 Abs. 3 GeschäftsO). 
 
Sitzung vom 23.06.2021 

 
TOP 14 Vergaben;  

Druckleitung Niederroth - Kläranlage Markt Indersdorf 
 
Der Marktgemeinderat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis und ermächtigte den ersten Bür-
germeister zum Abschluss eines Bauvertrages an Schelle GmbH & Co. KG, die nach Prüfung 
das wirtschaftlichste Angebot abgegeben hat. 
 
TOP 14.1 Renovierung Kindergarten Niederroth 2. OG  

a) Innentüren 
b) Fliesenarbeiten  
c) Stahlbauarbeiten Treppe 
d) Bodenlegearbeiten 

 
Der Marktgemeinderat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis und beschloss, die Aufträge für die 
ausgeschriebenen Arbeiten an die günstigsten Bieter zu vergeben. 
 
TOP 14.2 Ingenieurleistungen für Abwasserförderung Niederroth - Kläranlage MI - LPH 8 - 

9 inkl. Örtlicher Bauüberwachung 
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Der Marktgemeinderat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis und ermächtigte den 1. Bürgermeis-
ter, die Auftragsvergabe an den wirtschaftlichsten Bieter für die erforderlichen Leistungen zu 
erteilen. Das Vergaberecht für Planungsleistungen ist zu beachten. 
 
 
 
TOP 3.1 Bekanntgaben; 

Neueinstellungen im 1. Halbjahr 2021 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Im 1. Halbjahr 2021 wurden in der Verwaltung sowie in den Kindertageseinrichtungen folgende 
Neueinstellungen vorgenommen: 
 
1 Verwaltungsangestellte/r 
1 Erzieher/in 
2 Kinderpfleger/innen 
1 Hauswirtschafter/in 
3 Reinigungskräfte 
 
 
TOP 3.2 Eröffnung "Weg des Erinnerns" 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Der „Weg des Erinnerns“ wurde vom Markt Markt Indersdorf und dem Heimatverein errichtet, 
um vor allem an die 35 Kleinkinder osteuropäischer Zwangsarbeiterinnen zu erinnern, die hier 
im letzten Kriegsjahr in der berüchtigten „Kinderbaracke“ qualvoll zugrunde gingen. 
 
Die Eröffnung wird am Sonntag, 12. September, ab 11 Uhr am Standort der ehemaligen „Kin-
derbaracke Indersdorf“, am Wasserturmweg (Rückseite der Kindertagesstätte St. Vinzenz, ge-
genüber Pfarrheim) stattfinden 
 
Dazu sind auch alle Marktgemeinderäte recht herzlich eingeladen. 
 
 
 
TOP 3.3 Bekanntgaben; 

Bauvorhaben Sanierung Cyclostraße 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Der Marktgemeinderat hat in seiner April-Sitzung die Vergabe der Straßensanierung an die Fir-
ma Franz Schelle GmbH aus Pfaffenhofen beschlossen. 
 
Die Bauarbeiten werden nun beginnen. Am 27.07. wird nochmals ein Höhennivellement erstellt, 
damit die genauen Abschnitte der Randsteinausbesserungen festgelegt werden können. 
Bereits am Mittwoch, dem 28.07.2021 wird die Fahrbahndecke ca. 4 cm auf einer Länge von 

1000 – 1200 m (bis ca. Cyclostraße 68) abgefräst. 
 
Dann werden Randsteine, Gehwege und punktuell die Fahrbahn saniert. Außerdem finden noch 
vereinzelt Kanalsanierungen statt, die nicht im Vorgriff bereits stattfinden konnten. 
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Es erfolgt ab dem 28.07.2021 eine Vollsperrung, jedoch für Anlieger und Linienverkehr (insbes. 
Schulbusse) bleibt die Durchfahrt frei (teilweise mit Aufkantung über einen Gehweg, Fußgänger 
werden auf die gegenüberliegende Straßenseite umgeleitet). 
Geschäfte und Gewerbe sind jederzeit erreichbar. Lediglich an 2 Tagen, wenn der jeweilige 
Bauabschnitt asphaltiert wird, ist der Bereich stundenweise nicht befahrbar. 
 
Die Umleitung für den Durchgangsverkehr erfolgt über Weichs und Pasenbach. 
 
Wenn der erste Bauabschnitt fertig gestellt ist wird im 2. Bauabschnitt bis Engelbrechtsmühle 
ebenso verfahren. 
 
Die Anwohner wurden durch Postwurfschreiben informiert, außerdem wurde eine Pressemel-
dung herausgegeben sowie auf der Internetseite veröffentlicht. Anliegendes Gewerbe wurde 
vom Technischen Bauamt persönlich informiert. Außerdem hat auch die Baufirma zugesagt, die 
Anlieger mit Postwurfsendungen jederzeit über Einschränkungen oder Änderungen zu unter-
richten. 
 
 
TOP 3.4 Alwin Brenner erhält die Verdienstmedaille der Bundesrepublik Deutsch-

land 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Beim Ehrenabend am Mittwoch, den 28.07.2021 wurden im Landratsamt Dachau drei Personen 
aus dem Landkreis mit Verdienstorden für ihr besonderes Engagement geehrt und gewürdigt.  
 
Im kleinem Kreis und vor den Ehrengästen Kathrin Staffler, Michael Schrodi, beide Mitglieder 
des deutschen Bundestages, und Bernhard Seidenath, Stimmkreisabgeordneten wurde den 
drei Persönlichkeiten von Landrat Stefan Löwl feierlich ihre Verdienstorden überreicht. 
 
Der 1. Bürgermeister Franz Obesser freute sich sehr, dass heuer auch ein Indersdorfer unter 
den Persönlichkeiten war. Herrn Alwin Brenner wurde die Verdienstmedaille des Verdienstor-
dens der Bundesrepublik Deutschland verliehen. 
 
Herr Alwin Brenner erhielt die Verdienstmedaille des Verdienstordens der Bundesrepublik 
Deutschland im Auftrag und Namen von Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier. Seit mehr 
als 40 Jahren engagiert sich Herr Brenner intensiv mit Judo; insbesondere mit dem sogenann-
ten "ID-Judo (Intellectual Disability Judo)" für Menschen mit einer geistigen Behinderung. Dabei 
begeistert er immer wieder seine Mitmenschen für seine Arbeit mit Menschen mit Behinderung 
und gilt als Aushängeschild für den deutschen Judosport im internationalen ID-Judo-
Geschehen. 
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TOP 4 Vorstellung Dachau AGIL e.V. 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Der Markt Markt Indersdorf ist seit dem Jahr 2006 Mitglied im Regionalentwicklungsverein 
Dachau AGIL Amper-Glonn-Ilm-Land e. V.. 
Der 1. Vorsitzenden Marcel Fath sowie die Komm. Geschäftsführerin Julia Gail stellen die Arbeit 
des Regionalentwicklungsvereins in einer Präsentation vor. 
Sie gehen insbesondere auf Projektbeispiele, die LEADER-Förderung, das LAG-Management 
sowie den Tourismus im Dachauer Land ein. (Präsentation siehe RIS) 
 
 
TOP 5 Bürgerehrung 2021 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Der Marktgemeinderat hat in seiner Sitzung am 22.06.2016 beschlossen, jährlich Personen in 
Anerkennung ihres ehrenamtlichen Engagements zu ehren. 
 
Die Bürgerehrung 2020 musste leider coronabedingt abgesagt werden. 
 
Da bis 28.07.2021 keine neuen Vorschläge zu ehrender Bürger/innen eingingen, schlägt die 
Verwaltung vor, die bereits von der Auswahlkommission 2020 nominierte Frau Elisabeth Kaufer-
von Briel sowie Herrn Korbinian Dafelmaier nun im Oktober 2021 zu ehren. 
 
Die Sitzung Auswahlkommission Bürgerehrung am Donnerstag, 16.09.2021 um 17.00 Uhr ent-
fällt. 
 
Die diesjährige Bürgerehrung findet am Donnerstag, 28.10.2021 um 19.00 h im großen Sit-
zungssaal des Rathauses statt. 
 
Aufgrund der Corona-Pandemie bittet die Verwaltung um Verständnis, dass die Planungen für 
die Feierlichkeiten erneut unter dem Vorbehalt einer kurzfristigen Änderung stehen, sollten sich 
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die Fallzahlen im Landkreis Dachau aufgrund der aktuellen Corona-Lage bis zum Zeitpunkt der 
Veranstaltung deutlich erhöhen. 
 
Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis vom Sachverhalt und beschließt, die 2020 ausgewählten 
Bürger/innen im Oktober 2021 zu ehren. 
 
Die Sitzung der Auswahlkommission Bürgerehrung entfällt im Jahr 2021. 
 
Abstimmungsergebnis: 22  :  0    

 
 
TOP 6 Vorstellung Planung; 

Öffnung Gittersbach 
 
Sach- und Rechtslage: 
 
Der Marktgemeinderat hat sich zuletzt in seiner Sitzung vom Dezember 2020 mit der Planung 
der Öffnung des Gittersbachs befasst. 
 
Die Planung wurde von den beteiligten Ingenieurbüros und der Verwaltung und mit Absprache 
mit der UNB nochmals überarbeitet. 
 
Das große Einlaufbauwerk in die bestehende und verbleibende Verrohrung wird auf ein Bö-
schungsstück mit Rechen reduziert. Außerdem soll die gesamte ökologische Ausgleichsmaß-
nahme in mehreren Teilabschnitten umgesetzt werden. 
So soll zunächst die Verrohrung entfernt und der neue Bachlauf erstellt werden. Das beim Aus-
hub des Bachlaufs gewonnene Material soll weitestgehend nördlich auf dem Grundstück zu 
kleineren Erhebungen auf das bestehende Gelände aufgebracht werden. Einerseits bedeutet 
dies eine monetäre Ersparnis aufgrund geringeren Mengen zur Entsorgung anfallenden Materi-
als. Andererseits stellen diese Erhebungen und Neustrukturierungen eine weitere ökologisch 
wertvolle Struktur dar. 
 
Die Verwaltung empfiehlt eine Ausschreibung der Teilmaßnahme zeitnah, so dass die Umset-
zung im Herbst/Winter begonnen werden kann. 
 
Die geplante Retentionsmulde soll dann in einem oder zwei weiteren Bauabschritt(en) zu einem 
späteren Zeitpunkt umgesetzt werden. 
 
Der Planer Herr Kindhammer stellt in der Sitzung die Planungsschritte und die ökologischen 
Verbesserungen vor. 
 
Planung und Kostenschätzung sind im RIS eingestellt. 
 
Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis und ist mit dem Vorgehen einver-
standen. 
Der Marktgemeinderat beauftragt weiterhin die Verwaltung zur Durchführung einer Ausschrei-
bung für den ersten Bauabschnitt. 
 
Abstimmungsergebnis: 22  :  0    
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TOP 7 Freiwillige Begrenzung von Wahlwerbung 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
In der Marktgemeinderatssitzung am 23.06.2021 wurde die Verwaltung beauftragt, mit den 
Markgemeinderatsfraktionen eine gemeinsame freiwillige Selbstverpflichtung mit dem Ziel der 
Begrenzung der Wahlwerbung im Gemeindegebiet zu erarbeiten. Dazu trafen sich am 
01.07.2021 alle Fraktionssprecher des Markgemeinderates und konnten sich nach umfassender 
Diskussion auf nachstehende Vereinbarung verständigen.   
 

Vereinbarung 
 
Die im Marktgemeinderat Markt Indersdorf vertretenen Parteien und Wählergruppen verfolgen 
mit dieser Vereinbarung das Ziel der freiwilligen Begrenzung von Wahlwerbung im Gemeinde-
gebiet Markt Indersdorf. 
Anlässlich der kommenden Europa-, Bundestags- und Landtagswahlen sowie Volksbegehren 
und Volksentscheide werden im öffentlichen Raum sowie auf Privatgrund folgende Regelungen 
für das Aufstellen von Wahlplakaten getroffen: 
 

 Jede Partei/Wählergruppe installiert an maximal 59 Standorten ihre Wahlplakate 
 

 davon sind maximal 5 Großflächenplakate mit einer maximalen Größe von 356cm x 252 
cm auf Privatgrund zugelassen 

 

 alle anderen Plakate haben eine maximale Größe von DIN A0 
 

 Hohlkammer- und Wabenplakate aus Kunststoff werden aus Umweltschutzgründen nicht 
angebracht. 

 
Alle nicht im Marktgemeinderat Markt Indersdorf vertretenen Parteien und Wählergruppen wer-
den im Namen aller Indersdorfer Bürgerinnen und Bürgern gebeten, sich ebenfalls an diese 
Vereinbarung zu halten. 
 
Markt Indersdorf, 28.07.2021 
 
Für die Fraktionen im Marktgemeinderat: 
 
_________________________________  _________________________________ 
CSU, Jörg Westermair    GRÜNE, Hubertus Schulz 

 
_________________________________  _________________________________ 
FW, Helmut Ebert     SPD, Anita Engelbrecht 

 
_________________________________  _________________________________ 
Um(welt)denken, Hans Wessner   BBN, Andreas Geier 

 
_________________________________ 
EHW, Florian Ebner 

 
 
Beschluss: 

 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis und stimmt der vorgelegten Verein-
barung zur freiwilligen Begrenzung der Wahlplakate im Gemeindegebiet Markt Indersdorf zu. 
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(im Anschluss unterzeichnen die jeweiligen Fraktionsvorsitzenden/Ortsverbandsvorsitzenden 
diese Vereinbarung) 
 
Abstimmungsergebnis: 22  :  0    

 
 
 
 
 
Für die Richtigkeit: 

 
Markt Indersdorf, den 26.08.2021 
 
 
Franz Obesser 
1. Bürgermeister 

 
Klaus Mayershofer 
Schriftführung 
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